
1



2



3



4



5



6



7



8



9



10



11



12



13



14



15



16



17



18



19



20



21



22



23

Puede visitarse esta página web, de donde han sido tomadas estas fotografías. 
http://medtempus.com/archives/la-catastrofe-de-la-talidomida/

Otros empleos de la Talidomida y su redención como fármaco: 
http://www.saval.cl/link.cgi/MundoMedico/Reportajes/414
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Prioridad general de los grupos: I > Br > Cl > SO2R > SOR > SR > SH > F > 
OCOR > OR > OH > NO2 > NO > NR2 > NHCOR > NHR > NH2 > CX3 (X = 
halógenos) > COX > CO2R > CO2H > CONH2 > COR > CHO > CR2OH > 
CH(OH)R > CH2OH > CR=CR2 > C≡CR > Ph (Ph = fenilo) > C≡CH > CR3 > 
CHR2 > CH2R >CH3 > D > H > par de electrones.
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La proyección de Fischer es una forma de representar una molécula 
tridimensional en una superficie bidimensional. Para transformar la 
representación tridimensional de una molécula con un centro estereogénico 
en una proyección de Fischer se siguen los siguientes pasos:

1. Se orienta la estructura de manera que el átomo de carbono estereogénico 
quede contenido en el plano del papel, dos de los sustituyentes se dirigen 
hacia el observador y los otros dos sustituyentes se alejan del observador.

2. Con la orientación correcta se proyectan los dos enlaces que se acercan al 
observador en la horizontal y los dos enlaces que se alejan del observador 
en la vertical.
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1. No debe olvidarse que es una representación convencional, por lo tanto, sólo 
está permitido una rotación de 180º. Si la rotación es de 90º se está 
representando una molécula de configuración diferente, por tanto, es un giro 
no permitido.

2. Se puede mantener fijo el enlace entre el centro estereogénico y cualquiera 
de los cuatro grupos unidos a él, y girar los otros tres en cualquier sentido.

Mediante estos giros se puede determinar si dos moléculas son iguales 
(superposición total) o enantiómeros (superposición de dos átomos).
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Datos de punto de fusión y [] tomados de Sigma-Aldrich.
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Cuando la cadena de carbono está en la vertical y los sustituyentes semejantes 
están del mismo lado en la proyección de Fischer, la molécula se describe como 
diastereómero eritro. Si los sustituyentes semejantes están en lados opuestos la 
molécula se describe como diastereómero treo.
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Hay sólo tres 1,2-dimetilciclohexanos porque el isómero cis- es un compuesto 
meso. Vea que tiene un plano de simetría que cruza entre los dos átomos de 
carbono que se enlazan a los metilos. Por tanto, hay dos trans-1,2-
dimetilciclohexanos, y son enantiómeros, pero un solo isómero cis- porque es un 
compuesto meso. En los ciclohexanos 1,2-disustituidos por grupos diferentes, se 
pierde la simetría del isómero cis- y existen entonces los cuatro estereoisómeros 
correspondientes a los dos átomos de carbono estereogénicos.
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Hay sólo tres 1,3-dimetilciclohexanos porque el isómero cis- es un compuesto 
meso. Vea que tiene un plano de simetría que cruza por el carbono 2. Por tanto, 
hay dos trans-1,3-dimetilciclohexanos, y son enantiómeros, pero un solo isómero 
cis- porque es un compuesto meso. En los ciclohexanos 1,3-disustituidos por 
grupos diferentes, se pierde la simetría del isómero cis- y existen entonces los 
cuatro isómeros correspondientes a los dos átomos de carbono estereogénicos.
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Los ciclohexanos 1,4-disustituidos son aquirales porque tienen un plano de 
simetría que cruza sobre los carbonos 1 y 4. Existe sólo un isómero cis- y sólo 
un isómero trans- sin importar que los sustituyentes sean iguales o distintos.
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En las moléculas con más de un centro estereogénico, si hay dos isómeros que 
difieren en la configuración de uno de ellos, se dice que ellos son epímeros. Los 
epímeros son por tanto una clase particular de diastereómeros. En el caso 
ilustrado en la lámina, se dice que la glucosa y la manosa o la glucosa y la 
galactosa son azúcares epímeros.
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El D-gliceraldehído recibió la letra D porque es un compuesto dextrorrotatorio 
(gira el plano de la luz polarizada a la derecha). Cuando se hicieron los análisis 
estructurales se encontró que casualmente el hidroxilo del carbono 2 se ubica a 
la derecha, y eso dio lugar a las dos series cuya nomenclatura es muy usada en 
la Bioquímica, la D (si el grupo se ubica a la derecha) y la L (si se ubica a la 
izquierda), lo que no tiene hoy nada que ver con que un compuesto sea dextro o 
levorrotatorio. Verán esto con más detalle cuando estudien carbohidratos y 
aminoácidos.
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Todos los aminoácidos, a excepción de la glicina, son ópticamente activos. El 
carbono 2 de la cadena, también conocido como carbono , es un carbono 
estereogénico. Los 20 aminoácidos más frecuentemente encontrados en las 
proteínas tienen el grupo amino hacia la izquierda, y se dice que pertenecen a la 
serie L, por estar el grupo amino orientado hacia la izquierda, al igual que en el 
L-Gliceraldehído.
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